

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

La inteligencia de los ciegos

La inteligencia y la facultad de sentir parecen aumentarse por la ceguera.

Pocos casos registra la historia de que un ciego sea imbécil, y menos aún loco.

En cambio, Malebranche, cuando deseaba meditar profundamente, acostumbraba cerrar las ventanas de su cuarto durante el día, para impedir que entrara ningún rayo de luz.

Demócrata filosofaba mejor cuando cerraba los ojos.

Diderot solía hablar con frecuencia con los ojos cerrados, y de este modo era su eloquencia arrebatadora.

El conserje que guardaba la galería de cuadros en el ministerio de Fomento de Madrid, conserje que fué también del Monasterio de El Escorial, al cual le llamaban Castellar el chico, apodo que, según dicen, se lo puso el Sr. Castellar al verle dotado de una gran memoria; era maravilla contando con los ojos cerrados la historia de algún cuadro.

A este hombre D. Isabel II le dió un plazo de quince días para que estudiara una obra que se componía de ocho tomos voluminosos; pero solo le entregó seis, y á los ocho días se presentó en palacio á dar lección, como el decía, y al ser preguntado por D.ª Isabel, qual no sería el asombro al ver que traía estudiados hasta los dos tomos restantes!

Doña Isabel mandó regalarle algún dinero.

En el condado de York, en Inglaterra, había un caballero bien acomodado que, aunque totalmente ciego, era un excelente arqueólogo.

Los ciegos se hayan dotados de una gran memoria, y en el Japón los archivos públicos del imperio están encomendados á hombres ciegos.

Saunders, el matemático ciego, no tenía para hacer todos sus cálculos mas que un pedazo de madera, dividido por líneas en cierto número de cuadros y taladrado en algunos ángulos con agujeros bastante anchos para poder introducir en ellos una clavija de metal; con este sencillo pedazo de madera y una caja de alfileres hizo todos sus cálculos, llegó á ser profesor de matemáticas de Cambridge.

Huber, el filósofo ciego de Ginebra, hi-

zo tales descubrimientos en la fabricación de la miel de las abejas, que ningún observador de la naturaleza le ha sobrepujado,

Metcail, el ingeniero ciego, dirigió los trabajos para la construcción de caminos por el agreste Derbichiri.

Davidson hacia ventilar las más profundas minas de carbón de piedra, y daba lecciones sobre la estructura del ojo.

El doctor Mayer, ciego, llegó á ser químico y óptico.

Blak fué poeta y músico, poseyó cuatro idiomas, y escribió en prosa y verso con facilidad y elegancia.

Prescot, el historiador de Fernando y de Isabel, de Méjico y del Perú, aunque no ciego del todo, tenía un defecto en la vista que le impedía leer y escribir, y, sin embargo, sus trabajos históricos y literarios son bien conocidos.

Tierry, de nacionalidad francesa, perdió la vista y no por eso dejó de continuar sus trabajos históricos que tanta fama le dieron.

Muy conocido es entre los viajeros el ciego de Ormaiztegui, por los conciertos que ejecuta con el acordeón en la estación de aquel pueblo á la llegada de los trenes.

Este ciego, muy apreciado en todos aquellos contornos, viaja por caminos escabrosos y jamás ha tenido ningún contratiempo; usa de reloj, conociendo las horas y hasta los minutos por el tacto distingue las monedas falsas, juega á la baraja, firma cualquier documento, y por último para asitarse no le hace falta barbero alguno.

Es una especialidad entre su clase, pues varias veces le hemos visto trabajar en la huerta y lo mismo arregla una silla vieja que compone alpargatas.

Es ciego completamente desde su juventud, pero esta circunstancia no le impidió hace algunos años aceptar una apuesta sumamente original, á correr, ganándola él.

Se considera ordinariamente al ciego como ser inferior limitado en sus facultades, inútil para la sociedad y por la ley fatal condenado á la mendicidad si es pobre, á la holganza si es rico y en ambos casos á la ignorancia, pero todo ello constituye un profundo error como se deduce de lo que dejamos expuesto.

Los ciegos poseen una multitud de goces, debidos á la exquisita sensibilidad del tacto y del oído, que les permite ser excelentes músicos y experimentar delicadas sensaciones que los demás serían incapaces de apreciar.

La historia de estas sensaciones se en-

cuentra llena de maravillosas incógnitas, de clarividencias, que son como la llave de un nuevo mundo.

Hace un siglo, gracias á Valentín Haüy, el fundador de la educación de los ciegos, y gracias también á Luis Braille, el inventor de la escritura para los ciegos, y especialmente desde época más próxima á la asociación «Valentín Haüy», miles de ciegos se instruyen, adquieren una profesión y ganan la vida con su hourado trabajo.

Para que aquella benéfica asociación lleve por completo su ideal, que es el de librarse a los ciegos de la mendicidad, bastaría con que todos los que tienen ojos pensaran alguna vez en los que carecen de vista.—E.

La Orden del Aguila Negra

Esta orden, en sus insignias trajo al rey don Alfonso XIII el príncipe Alberto, es la más considerada en Alemania y la predilecta de el emperador Guillermo.

La leyenda refiere que el Aguila Negra fué el beneficio más evidente que se sacó la Germania del desastre de Varo.

Después de haber Arminio destruido las legiones del lugarteniente de Augusto en el bosque de Teustchberg, los vencedores se repartieron como botín las dos águilas que quedaron sobre el campo de batalla. Una era blanca, la otra negra. Los auxiliares saemates, que más tarde llegaron á ser los polacos, conservaron el Aguila Blanca, tocando en suerte a los germanos el Aguila Negra.

Federico I, rey de Prusia, que antes de ser príncipe elector, y cuando apenas contaba diez años, había fundado la orden de la generosidad en Mayo de 1667, después de su coronación, y para conmemorar ésta, instituyó en Koenigsborg el 18 de Enero de 1701 la Orden militar de caballería denominada del Aguila Negra.

El número de caballeros se fijó en 30, sin contar el príncipe y los demás monarcas alemanes y extranjeros.

A los que por razón de su extirpe eran considerados al nacer como caballeros de dicha orden, se les imponía, después de bautizarlos, una cruz octogonal de oro, esmaltada de azul, con las iniciales F. R. entrelazadas, y en cada uno de los cuatro ángulos del centro un águila negra con las alas extendidas,

suspendiente de una cinta estrecha, color botón de oro, que llevaban prendida en el lado izquierdo del pecho. Las demás insignias privativas de la Orden no podían usarlas hasta que verificaban el acto de recibir el Sacramento de la Eucaristía, y entonces se verificaba la solemne investidura.

Dichas insignias se componen de la Cruz mencionada, penitente de una cinta ancha del referido color, y que se coloca en forma de banda desde el hombro izquierdo hasta el costado derecho; placa de plata, en forma de sol, y en el centro sobre esmalte amarillo, un águila negra con corona imperial de oro, sosteniendo con la garra derecha una corona de laurel, y en la izquierda un haz de rayos; alrededor, sobre esmalte blanco y con letras de oro, el lema *Snum cuique*, y una rama de laurel. Collar formado por agujas negras volantes con el haz de rayos en las garras, y por dos círculos concéntricos contenidos de cuatro coronas imperiales de oro, el exterior, de esmalte azul, con las letras F. R. y el del centro, blanco, con el tema expresado.

El primitivo traje de capituló se componía de vestido de terciopelo azul, y en su manga corta de terciopelo carmesí forrado de «moire» azul celeste, y grandes cordones con borlas, en el lado izquierdo del mismo llevaban la placa bordada en plata y sombrero de terciopelo negro con un penacho de plumas blancas.

En 1847 fueron reformados algunos de sus estatutos, y entre ellos el referente al traje, quedando suprimido este y el sombrero, a fin de poder llevar el manto e insignias sobre cualquier otro uniforme.

La puris naturalibus

Seguida de las cabras y los perros,
por callado blandiendo una chivata,
en zagalaje y sin calzar, la Chata,
pastora varonil, va por los cerros.

A sus piernas tan fuertes como hierros,
por ligas, cuerdas de palmitos ata,
y, si a los vientos su cantar desata
biendo parece el son de los cencerros.

Viola Curro, pastor enzamarrado,
que los vientos hidrópico bebia
por aquél cuerpezo resalado,

y, todo reventando de alegría,
le dijo (mas que dicho fué ladrido):
«costalito de paja, yo comial».

D. Lorenzo DE MIRANDA.

Segunda Convocatoria

Por acuerdo del señor Presidente y demás señores hacendados en la acequia del chirivalle de esta ciudad, que concurrieron a la junta general convocada para el dia de

ayer, y no habiendo concordado número suficiente para tomar acuerdo, de conformidad a lo dispuesto en el art. 17 del reglamento se convoca nuevamente a junta general extraordinaria a los señores hacendados en dicha acequia para el Domingo próximo diez y seis del corriente, a las doce y media del dia, en estas Salas de Ayuntamiento, bajo el concepto de que con los que concurren, se tomaran los acuerdos que convengan, que serán válidos con arreglo a lo que preceptua dicho artículo 17; advirtiéndose que la junta tiene por objeto dar cuenta del proyecto de bases de convenio celebrado el 30 de Marzo último, entre el Sindicato y la sociedad general azucarera de España por medio de su representante don Gerónimo Palacios, sobre concesión de aguas de la acequia a la Fabrica de San Torcuato, y las cantidades en litros que por ello tiene que satisfacer expuesta Sociedad y acordar en su vista la correspondiente aprobación.

Y para que llegue a conocimiento de todos se pone de presente en Guadix a diez de Abril de mil novecientos cinco,

EL PRESIDENTE EL SECRETARIO
José M. García-Varela José Gallego

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—*El que usurpa la libertad pública, es el primero que pierde la suya y que se hace esclavo.*—(MILTON.)

FOCAS.—Se han cazado este año 284 mil, habiendo tomado parte en ello 3.538 marineros. La piel de estos anfibios se utiliza para la confección de trajes para caza-flores.

TÍSIS.—El mes de Octubre se reunirá en París un Congreso internacional de tuberculosis al cual ha concedido el Gobierno francés un crédito de francos 10.000.

Las secciones serán cuatro: Primera, patología médica, segunda, patología quirúrgica, tercera, preservación y asistencia de la infancia, cuarta, preservación y asistencia del adulto.

MÚSICA.—En la ciudad de Strasburgo se celebrará del 16 al 19 de Agosto próximo, un Congreso internacional para discutir y llevar a efecto la restauración del canto gregoriano, decretada por Pio X en virtud de *motu proprio* de 22 de Noviembre de 1903.

CIRCULAR.—El Presidente de la Audiencia de Granada, ha dictado una en la que se previene a los funcionarios judiciales cuiden de que en lo sucesivo no se infrinja la Ley, como se viene infringiendo, por la publicación en la prensa de las diligencias sumarias y de las que haya de practicarse antes de la celebración del juicio oral, exigiendo el cumplimiento más estricto de la Ley y que se deduzcan las oportunas responsabilidades a los infractores de lo dispuesto.

PERIODICO.—Ha dejado de publicarse

«El Regional» (Almería). Como con él teníamos relaciones de amistad y compañerismo, su muerte ha causado en nosotros ese profundo dolor que deja en el alma la desaparición de otra cualquier publicación con la cual hemos cambiado a diario nuestros saludos y visitas.

FIERAS.—En el Indostán la estadística tiene a su cargo registrar los estragos que causaron las fieras: en 1903 han sido muertas 88.000 reses vacunas y cerca de 23.164 personas picadas por serpientes, que fallecieron.

RECETA.—Una receta para la destrucción de las cucarachas.

Ahora que invaden las cocinas y otras habitaciones se destruyen con solo hechar tremontina en los sitios donde suelen aparecer.

EUCALIPTUS.—«El eucaliptus, planta que se encuentra en todas partes, es el mejor preservativo contra la peste bubónica. En Mézatlan y Pernambuco ha dado muy buenos resultados y en Lima se hace de él muchísimo, contribuyendo en una gran parte a que la peste decline sensiblemente.

«Las hojas regadas en una pieza matan las pulgas y ahuyentan a los roedores, principales conductores de la peste.

Las personas, como medida preventiva, deben rociar sus pañuelos con algunas gotas de esencia de eucaliptus y pasando la saliva».

Como digo, está comprobada la eficacia de dicha planta y en Holanda, cuando se presenta una epidemia de carácter grave, todos creen preservarse de ella mascando hojas de eucaliptus y pasando la saliva».

~~ADVERTENCIA~~ Este número pertenece al día de hoy ~~2 de Abril~~ y es el ~~61~~; pues los rajistas por un descuido no enmendaron la cabeza del anterior.

VIDA ETERNA

El Dr. Littlefield, de los Estados Unidos, acaba de inventar, después de largos años de experimentos, unos polvos que sirven para volver la vida a animales y personas que acaban de morir.

Las pruebas hechas últimamente ante personas aceptables, no han dejado lugar a duda, respecto al maravilloso invento.

El inventor mata un perro o un gato, ya asfixiándole, ya ahogandole en agua; una vez bien muerto el animal lo mete en una estufa donde echa los maravillosos polvos, y a los quince minutos el animal sale vivo.

El Gobierno ya concedió permiso a este Doctor para que siga haciendo experiencias en personas muertas.

RECLAMO.—En la lactancia, en el destete, en el crecimiento y en los estados de endeblez ocasionados por dentición y enfermedades infantiles, la batina fosfatada Teobromina Luque, es un alimento eficaz para nutrir y fortalecer a los niños.

El Alcalde

MAGISTERIO.—El Gobernador ha celebrado una conferencia con el Alcalde de Granada, tratando en ella del pago de las retribuciones a los maestros, con el fin de que la enseñanza sea verdaderamente gratuita.

TRES MINUTOS DE DESCANSO

I.—PREDESTINACIÓN

No nos ha destinado Dios para que seasmos la luz del mundo; pero sí para decir con san Pablo que conocemos hombres «que retienen la verdad de Dios en la injusticia», como si todavía no hubiera tenido lugar la tragedia del Gólgota. ¡Pobre justicia!... ¡Quién sabe dónde va?—(R.)

II.—IDIOTÉZ

Conocen nuestros lectores á algunas personas que quieran probar que el fuego es frío, la nieve negra y la miel agria? Idiotéz! No, cinismo.—(R.)

III.—ANATOMIA

Sucede en una ciudad ó en un estado lo que en el cuerpo humano. El cuerpo se compone de la cabeza y de los miembros y entre estos miembros, unos son más nobles, más distinguicos, más necesarios que otros. ¿Se podrá decir que el cuerpo está sano y en buen estado, cuando el menor y el más insignificante de los miembros está enfermo?—(R.)

HUERTO.—En el del Francés, ó sea el sitio de los crímenes de Lora del Río, han terminado las escabaciones, habiéndose encontrado en ellas objetos valiosísimos del tiempo de los romanos.

Vaya, que no hay mal que por bien no venga, según el criterio de muchos.

TANGER.—Circula en esta población marroquí el rumor de que el viaje del ministro español señor Cologan a Madrid es debido a que Mr. Taillandier propone al Sultán que sustituya en el imperio la moneda española por la francesa.

HOLANDA.—Desde la Haya telegrafian que los gobiernos de China, Társia y Suiza, han contestado favorablemente a la proposición del presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt, para que se reúna una nueva conferencia internacional de la paz.

INVECTIVA.—Hay juveniles carlistas, juveniles que están conformes con un rey absoluto, absolutísimo con la continuación de *statu quo* de inactividad con las elecciones y los diputados; con la farsa indigna que está representando este partido. Hay jóvenes conformes con todo eso, como hay detritus en las tierras y también hay detritus en las generaciones.—

Esto lo dice un periódico católico de altos vuelos, en la doctrina tradicionalista, que no admite ídolos de barro, que su lema es solo «Dios, Patria y Rey»; pero no significa esto de don Carlos.

AFORISMO.—*El saberbio aspira en razon a las predilecciones que como por tacito acuerdo todos le regalean.*—(VILLIGAS.)

Al Público

Camisería Molineria

miento, las familias de los que fallezcan encontrarán cajas mortuorias de todas clases, precios y tamaños, desde lo más suntuoso hasta lo más humilde.

Camas imperiales ó sea capilla ardiente,

Coronas, lazos, cintas, hábitos, togas y mortajos de todas clases.

Servicio de diurno y nocturno.

TARJETAS MORTUORIAS

X ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

Cuadro de tres columnas	100	Plaza
Id. de dos columnas	80	,
Id. de una	60	,

EN SEGUNDA PLANA

Cuadro a tres columnas	80	,
Id. a dos	60	,
Id. a una	40	,

EN TERCERA PLANA

Cuadro a tres columnas	60	,
Id. a dos	40	,
Id. a una	20	,

EN CUARTA PLANA

Cuadro a tres columnas	40	,
Id. a dos	20	,
Id. a una	10	,

Mercado Público

Precios de la semana última

Trigo.....	fanega a de ..	14'50 a 15'00	,
Cebada.....	» de ..	07'00 a 07'00	,
Centeno.....	» de ..	10'00 a 10'00	,
Ullabas.....	» de ..	12'00 a 12'50	,
Maiz.....	» de ..	11'50 a 12'00	,
Garbanzos.....	» de ..	25'00 a 30'00	,
Jitomate.....	» de ..	25'00 a 30'00	,
Lentejas.....	» de ..	12'00 a 12'50	,
Aceite.....	arroba de ..	10'00 a 10'50	,
Cáñamo.....	» de ..	11'50 a 12'00	,
P. aceite.....	quintal de ..	05'00 a 05'50	,
Cáñamo.....	fanega de ..	25'50 a 26'00	,

El Corredor.

Juan Matías Loriente

Aljanciro de Andrés Rivas
Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles

En este importante establecimiento

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

Episodio

«Cuatro años antes de la declaración de la guerra de los romanos, contra Jerusalén, un hombre, dice Josefo, empezó á gritar;» una voz ha salido de hacia el oriente; una voz ha salido de hacia los cuatro vientos; voz contra Jerusalén y contra el templo; voz contra los recién cesados y recién casados, voz contra el pueblo, y desde entonces no se oíría día y noche de gritar. «Ay de ti Jerusalén; ¡ay de ti Jerusalén!» Redoblaban sus clamores los días de fiesta, y ninguna otra palabra salió jamás de su boca, los que les compadecían, los que les maldecían, y los que les socorrian en sus necesidades, jamás le oyeron sino esta terrible palabra: «Ay de ti Jerusalén!» Fue preso, preguntado y condenado á azotes por los magistrados, á cada pregunta y á cada golpe respondía sin lamérrarse: «Ay de ti Jerusalén!» Echado de allí como un idiota, recorría todo el país repitiendo sin cesar su triste predicción, y continuó siete años gritando de aquel modo, sin descansar y sin que se le debilitase la voz. En el tiempo del último sitio de Jerusalén se encerró en la ciudad dando vueltas infatigablemente por las murallas, y gritando con toda su fuerza: «¡ay del templo, ay de la ciudad, ay de todo el pueblo!» al fin añadió «¡ay de mí mismo!» y en el instante fúe muerto por una piedra lanzada por una máquina.

Este profeta de las calamidades de Jerusalén se llamaba Jesús. Parecía que el nombre de Jesús, nombre de salud y de paz, debía convertirse entre los judíos que le despreciaban en la persona del Mesías, en un funesto presagio; y que habiendo aquellos ingratamente desecharlo á su Jesús que les anunciablea la gracia, la misericordia y la vida, Dios les enviaba otro Jesús que no tenía que anunciarles sino males irremediables y a inevitables de suprótima ruina.

BOSSUET

Matrimonio obligatorio

El matrimonio obligatorio en la nación más pro-

lífica del mundo: en China, donde el celibato está prohibido.

Los mandarines pueden obligar á contraer matrimonio á los hombres que hayan pasado de 30 años y á las mujeres que pasen de 24.

Así tiene aquel imperio mas de 400 millones de habitantes.

EL CUERPO Y LA SOMBRA

El cuerpo estaba muy disgustado de la compañía de la sombra. Caminaba hacia el sol y la sombra le seguía; volvía la espalda el sol, cuando andaba, y la sombra iba delante; se paraba, y la sombra también se detenia. Un día no pudo más, y dijo á la sombra con tono descorrié:

—Retírate de una vez. Quiero estar solo.

—No puedo dejarte: tengo obligación de ir contigo a donde vayas.

—Me retiraré de ti.

—No lo conseguirás: soy tu compañera de cada día en este mundo.

—Sa dré al sol cuando este enigma sobre mi verticalmente desde el cañit.

—Y estaré bajo tus plantas.

—Presenté siempre en el crepúsculo.

—Y te seguiré disimuladamente en la penumbra.

—Cerrare de noche mis puertas y ventanas y no encenderé luz en mi alcoba.

—Entonces serás mío por completo y te estrecharé tan intimamente, que no habrá un solo punto de tus formas libre de un abrazo.

—Me mataré.

—Y me acostaré al lado de tu cadáver, y si te enterraran, te envolveré en el sepulcro, y cuando exhibieren tus restos me dividire en tantas partes como ellos; y rodaré con tu cráneo y haré guardia á tus últimos despojos mientras existan sobre la tierra.

—Y mi alma?

—Esa te abandonará para irse al mundo de la luz: tu eres esclavo de la sombra,

CUENTO

Come ese pan—decía—

cierta madre á su hijo, quien tenía aprensión de comerlo, porque estaba, ó á él le parecía, algo duro y así no le agradaba.

—Cómételo al instante—exclamó airado. Mañana podrás verte pobre y desamparado, y no hallaras tal vez para comerte, ese pan que ahora mismo has despreciado.

Y el hijo, que no es romo, contestóle á su padre con aplomo:

—Dispensa que no cumpla tu deseo, porque, papá yo creo que menos lo hallaré si me lo como!

Eduardo GUILLAR.

PARA HABITAR LAS CASAS NUEVAS

Firmado por Dathende Saint Cyr publica «L'Hygiène Nouvelle», un medio que permite habitar las casas recién construidas, y que consiste en lo siguiente:

Se empieza por cerrar las puertas las ventanas y las chimeneas, y por colocar en el centro de las habitaciones estufas cuyos tubos se llevan á las chimeneas ó se sacan por las ventanas. Se mantienen encendidas las estufas dia y noche, lo mas intensamente posible.

Se colocan recipientes de barro ó loza á lo largo de las paredes y á dos ó tres pies de distancia una de otras, echando en cada barreño unos 150 gramos de salitre en bruto de primera cocha, y otra tanto de salmarina bien seca.

LA HIENA

Difícilmente se encontrará un animal que tenga potencia digestiva tan extraordinaria como la hiena. Se ha visto á un animal de este género tragarse y digerir seis grandes huesos sin mascarlos.

Guadix: Imp. de EL ACCITANO en arrendamiento

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa legre.—4—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, Ptas. 10.50
En toda España , 10.50
En el extranjero, , 12.50

Número corriente 25 céntimos de peseta A'trasa do 50.

Anuncios 1.^a plana peseta linea: 2^a 75 céntimos de peseta: 3.^a 50 céntimos: 4.^a 125.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.